

# NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

## Češka kaže na Boga.

Češka republika je vmrla i češke države nega več. Deset milijonov Čehov v Češkoj i Moravskoj v Sudeti je prišlo pod nemško oblast, meli do samo takšo aotonomijo, kak so jo negda meli Hrvatje na Vogrskom, tudi domača vojska se njim dovoli za godrzanje reda v pokrajini. Glavni zastopnik oblasti je Nemec. Zakaj je prišlo do toga? Je kriva tomi nesloga, štera teži vse slovanske narode od nekda? Ne. To je bio samo en mali zrok, ki bi se dao odstraniti z najmenšov dobrov volov do Slovakov i Rusinov. Boži bič je počo, zato je razpadnola cvetoča slovanska država.

Ne gučimo od prvejših časov, v šterih so Husiti rüšili kat. cerkev. Za Husovo krivo vero se je že zdajna spokorio češki narod. V mislih mamo najnovješo zgodovino. Da je češki narod šteo biti samostojni, što njemi more to zameriti, ve njemi je Bog dao to pravico, kak vsakom narodi, naj se poslužije samo zakonitih sredstev za dosego svojega namena. Da so Čehi sloboščino zahtevali v bivšoj Austriji, so meli prav. Ne so pa meli prav, i to jih je zakopalo, da so zidali borbo za svojo sloboščino i dobleno sloboščino na brezverstvo. Glavni steber oslobodilne borbe je bio pri Čelih Češki Sokol. V programi si je zapisao ljubav do narodove slobode brez ljubavi do Boga. Po njegovom zgledi i programi se je šče prek mej Češke širio potom njega düh brezverstva i sovraštva proti veri, proti Bogi

— proti Cerкви. Keliko kvara je napravo v tom pogledi po sveti, se sploh ne da zračunati. Pod njegovim vplivom so voditelje Češkoga naroda podrli v Pragi starodavno Marijino podobo, i na njeno mesto postavili podobo krivorernika Husa te, gdase z druge strani z cele moči, s podporov države, trgali katoličanskoj Materi cerkvi s prsi njene vernike i je vodili v pravoslavje. Vodili so te nesrečen narod brezverci i slobodno zidarje, ki kde so le mogli, so škodili Kristušovoj veri.

Glavni stan za komunistično i brezversko gibanje v Srednjoj Europi, je bio v Pragi. Od tec se je širilo po državaj Europe sovraštvo do Boga i se vršili napadi na kat. Cerkev i njeno dühovščino. Praga je bila druga Moskva, odkod so kak z Rusije romali dobrovolci v Španijo, da pomagajo tam rdecim rüšiti cerkve, klati dühovnike, ropati vernike i s sveta spravlali junake moškoga i ženskoga spola, ki so obdržali vero v svojem srci. Ar je pa češki narod v jedri dober, samo voditele je meo slabe, zato je püsto na njega dober Bog te bič, da ga očisti najvejših sovražnikov. Hitler je samo sredstvo v božih rokaj. Češki narod Bog bije zavolo grehov voditelov i od njih zapelanih vnožin. Bije ga, daga ščisti i da vči zednim vse druge narode, da ti javno spoznajo, kama vodi kultura, gospodarska moč, nacionalna vzgoja, če tem menka Bog.

## Pokojnim materam.

Veselite se, ka mate še živoče matere. Le veselite se! Mati je vredna, deca, toga veselja, ar je ona vtelovlena lübezen. Vaše veselje izvira iz lübezni, le lübite jo. Zadosta je nikdar ne morete lübiti. To mi znamo, ki že nemamo mater. To mi čütim, ki ne gledamo več v njeni mili obraz, ki se ne moremo več nasloniti na njeno naroče, ki njej ne moremo odkriti srčne bolečine i ki njej ne moremo nazvestiti svoje sreče.

Mi nemamo že matere. Naša mati je zaspala i se več ne zbüdi pred sodnjim dnevom.

Mi nemamo že matere i nam tolažilne reči ne more več povedati.

Mi nemamo že matere, pa nas njena lübezen ne more več karati na poti blodnosti.

Mi nemamo več matere i zobstom jočemo za njo, zobstom jo prosimo, zobstom njej obečavlemo lepših dnevov, za nas je vse to za stalno minolo.

Mi nemamo že matere, štera bi nas včila moliti, z nami molila, nas v cerkev vodila, na Bo-

ga opominala, nas vu veri potrdjavala i na pot zveličanja ravnala . . .

Mi nemamo že matere . . . Srečni, če se ravnamo po njenih navukaj i mesto nje si zberemo Ježušovo mater, Marijo, za svojo. Nesrečni, če smo pozabili na njene navuke i blodimo po neprehodnih stezaj, globočina nas zove s strmine, da nas požre, ar nega maternoga kriča, šteri bi nas stavo na toj poti: sinek, hčerka, neidi tü, vrni se, da se ne ponesrečiš za te žitek i za večnost! Mi nemamo že matere i kak radi bi jo meli. I če bi jo meli, kak vroče bi jo lübili, kak verno bi jo bogali, kak goreče bi ž njov molili. Pa nemamo že matere . . .

Zadnji krajcar bi ta dali za njo, naj se obleče, rajši bi sami bosi i nagi hodili! Zadnji žaloš krüha bi njej poklonili, rajši bi sami glad trpeli! Celo srce bi njej odpri i njo tak globoko v nje zaprli, da bi v njem vživala puno blaženost, rajši bi sami celo življenje žalost trpeli! O, pa mi matere nemamo več. Mi matere nemamo več.

## Jeli majo [drügi listi zvin Novin tüdi Evangelium i navuk objavljen?

V nekoj fari je neki dečko brsao proti tomi, zakaj objavljajo Novine Evangelium i navuk, za kaj pišejo od Device Marije, to je zakaj majo tüdi verske reči. Ne gledoč na to, da je naš list namenjen jezerim naših izseljencov, ki, ar jezika ne vejo, bože reči ne morejo poslušati i smo mi po vesti dužni tem dühšam Kristušov navuk glasiti, je vsakoga katoličanskoga lista prvenstvena dužnost, da v ednoj ali drugoj formi naznanja Kristuša. Kajti Kristuš je krao vsega, vseh naših misli, naših žel, naših gučov, naših djanj, vsega našega življenja, tüdi prosvetnoga, tüdi političnoga, tüdi gospodarskoga, zato ga pa moramo na vseh po-

dročjih našega javnoga i zasebnoga življenja tak glasiti, kak nasledüvati.

Pa ne samo naše Novine, tüdi drügih narodov novine isto delajo, Evangelium i navuk objavljajo. Tak je na Hrvatskom, na Vogrskom i tak dale. Pa ne zosagajte se, ešče samoga sv. Oče list „Osservatore Romano“ tak dela, ki pa objavlja tüdi politične vesti celoga sveta. Zato mislimo, ka je naša pot prava. I ravno toga dečka brsanje je jasen dokaz, ka je naše delo pravilno. Če bi on čteo Evangelium i poslušao navuk boži pa se po njem ravnal, bi polübo Evangelium v vsakoj številki Novin i bi te z gorečnostjo širio.

## Tüje smeti.

Gvüšno de se nekak, gda de čteo nižje vrstice, hüdobno nasmejao i v sebi mislo: „Ej, Grački Vili se palik vozi . . . Priznam, rad se vozim. Vozim pa se z odprtimi očmi i zato bom zapisao. kaj sem med ednov vožnjov doživeo.“

Vlak je iz Sobote vdrdrao proti jugu. Na ednoj izmed postaj je vstopo mladi par. Mladi i mlada sta prinesla s sebov tüdi preci neprijetnih dišav, kajti naskori je v vagoni smrdelo kak v apoteki. Nekaj časa sta se ogledavala, kam bi djala svoja „parfimirana“ tela. Končno sta se odločila i vsela na klop pred menov, štera ešče ne bila zasedena. Odložila sta svoje površnike i se komodno vredila. Se razmi, da je pritisk neprijetnih masti, štere sta si menda pred odhodom zlejala na sebe, postajao močnejši. Meni je pokvarjeni znak postajao neznošen i zato sem odpro okno.

Mladiva dva, sedečiva proti meni, pa nesta dugo ostale mirniva. Najprle se je „ona“ naslonila „njemi“ na prsa, nato je „on“ „njo“ začno božati po lici, po tem po vlasaj i končno sta se začnola v odpretom vagoni obimati i küšüvati. Vse je to šlo eden za drugim. Dale se spoj več ne sme napisati. Da sta končala „prvo rundo“, sta začnola znova.

Eden čas sem gledao te „prizore“, potom pa sem se obrno na drugo stran. Tüdi drügi sopotniki so se zgražali nad takšim „modernim i naprednoslobodnim“ oponašanjem. Med temi, šteri so se zgražali, je bio tüdi gospod od kakših štirideset let. Nekaj čase je tüdi on mirno gledao vse to, nato pa stano i pristopo k „zalüblenomi parčeki“ i pravo: „Sram vas bodi! Pa resan nemate nikšega sramü v sebi, ga v javnom lokali počenjat takše stvari?“

„Mlada“ je postala rdeča kak rak i se skrila za njegov hrbet. „Mladi“ pa je vkipeo: „Ka Vas to briga?“ „Briga me, briga“ je mirno odgovoro možakar, „briga mene i vse pošteno lüdi, ki se zgražajo nad Vami“. Vsi navzoči v vagoni so, se zna, odobrili njegov odločen nastop. I gda je tam blüzi Ljutomera istopo té karajoči gospod, so njemi vnogi sopotniki čestitali, med njimi tüdi jaz.

Mladi „kavalir“ pa je, se zna, šteo braniti svojo i „svoje“ čast. Gda je pa vido, da je sam, se je osramočen vsedo nazaj k „svojoj“ i njej obečavao, da pride čas, gda bo znao oprati takšo sramoto.

Malo sem se zanimao za teva dva zalüblenca. Od ednoga sopotnika sem izvedo, da sta Prekmurca, živita pa nindrik v varaši. Bila sta malo doma na obiski, s šteroga se zdaj vračata.

Nekaj časa sem gledao tevi dve bitji. Potem pa mi je v dühü zrastle slika, podoba zgüblenih sinov i hčer. Tüdi teva sta ho-

dila pot zgüblene dece. Svet njeva je napravlo „moderniva“ i zato sta zgedala kak dve sühivi veiki na zelenom drevi.

Edno drži: Če med naš pošteni i verni narod ne bi prihajali tüji plačenci, razni krivi proroki i odpadniki — i če se naša mladina, mladi možje i žene ne bi leto za letom izseljavali i šli v tüjino, bi med nami vnogo nače zgedalo. Oslabljenje vere, jakosti i druge naše črne sence, so posledice gornjih dvojih dejstev.

V naše kraje, med naše lüdstvo prihajajo lüdje z razčesanimi dühšami, v šterih nega več verskih, jakostnih i drügih zakonov i temelov. Vse, ka je dobro, sveto i pošteno leti mimo i skoz njihovih dühš kak voda skoz raztrgano sito. I kaj naj potem takši lüdje sejajo okoli sebe, če ne tisto zamazano blato, štero se je prijelo njihovih dühš? Zato širijo čemer brezverstva, pokvarjenosti i drügih zablod, kamkoli stopi njihova blatna noga. I vsi tisti, šteri v svojoj lehkovernosti idejo za njimi, postanejo blatni i puni tüjih smeti, kak njihovi zavodniki.

Dečko i deklina, mladi mož i žena se odpravljajo na pot. Pravimo za — krühom. Večkrat iz potrebe, včasih tüdi iz poželjivosti po penezaj. Zdravi i odkriti v svojih dühšaj mislijo, da so takši tüdi vsi tisti, štere srečavajo na poti svojega življenja v tüjini. Zato so lehkoverni i nepazljivi. Po vlakaj, po varašaj, po raznih marofaj i hišaj, gde delajo i živejo, srečavajo razne zavodnike, vidijo prizore, ki so delo antikristušovo, čüjejo reči, štere plüje pokvarjeno srce. V začetki se jim vse to grsti pa obsojajo. Pa drügi den vidijo i čüjejo isto. Tretji den so že vthnoli, ne obsojajo več. Klica tihinskoga čemera se je prikradnola v njihovo dühšo i začnola pomali poganjati. Začnejo razmišlavati od stvari, štere so vidli, čüli . . . Vrag pa odzadaj zalevle. I klica strasti se pomali razvija v popek, požene pomali v listje, nato mogoče tüdi v cvet i v jeseni je sad še tü: verska mlačnost i brezbriznost, dühševna pokvarjenost, pijanstvo, grešne zveze, nezakonsko dete. . . Vse je to šlo naglo, friško. I gda prvi sever ženi ptice selivke na jug, se vračajo druge selivke: dečke i deklina, mladi možje i žene mogoče z jezerkami v žepaj, ali tüdi s tüjim smetjom v dühšaj . . .

Ali naj napravim piko pri tom stavki i stanem. Ne! Mene je sram gratalo zavolo naše slovenske lehkovernosti i slabosti. Samo edno Ti priporočam, brat i sestra: gda prestopaš prag svoje hiše i odhajaš v tüji svet, zapri dveri svoje hiše i dühš pred tüjimi smetmi, da jo najdeš čisto i bistro, gda se povrneš. Boš vido, da Te bo te sprejelo v njej veselje i radost, kakšne ešče nigdar v življenji nesi doživeo. . .

Grački Vili.

## Češko-moravski protektorat.

Tak se zove zdaj Češko-slovaška po odloki, šteroga je izdao Hitler v Pragi. Protektorat pomeni v našem jeziki: pokrajina pod obrambov. Nemci so gospodarje v Češko-Moravskoj, a dajo veliko samoupravo Čehom. Pokrajino vodijo trije, dva Nemca i eden Čeh i ti so: general Brauchitsch, general Gajda i Heinlein Konrad, ki je z svojimi borbami povzročao razpad Češke. Pokrajina bo mela tüdi svojo vlado, ki jo bo imenüvao nemški kancler.

## Ka pravite?

G. urednik, ščem vam napisati, edno priliko, štera se godi že prece časa v nekoj vest naše lepe Slov. Krajine. V vest se eden mladi pojeb, ešče šolar, včt igral na harmoniko. V šolo ne hodil, ar njegovi starši pravijo, da more doma delati, v listini pa doma igra i mladina hodil ta k tistoj hiži se včt plesat. Žalostno je to, da njegovi domači hodijo domo k hišam po mladino pa je spravlajo, da plešejo tam pri nji i po večeraj globoko v noč. Jeli g. urednik, da je to jako žalostno?

Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v Crensovcih, Slov. Krajina.

Letna naročnina v državi 30 Din., mesečno 2:50 Din., v inozemstvu 72 Din., mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 Din. Na sküpnü naslov pri širitelaj v državi je letna naročnina 24 Din., mesečna 2 Din. — Plačati se mora naprej. Stev. položnice 11806. Rokopisi se ne vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 800 Din., pol stran 400 Din. i tak niže. Poslano me d tekstöm vsaka reč 2 D. mali oglasi do 10 reči 5 Din. više vsaka reč 1-50 Di.





